

多措并举推进分散式热源清洁化

年底前哈尔滨市城区四环内散煤取暖用户“清零”

本报讯(记者 刘述波)近日,记者从哈尔滨市清洁取暖项目建设工作领导小组办公室获悉,为顺利推进全市冬季清洁取暖项目工作,哈市印发了《哈尔滨市冬季清洁取暖住...

哈市城中村煤改洁总任务量为241.55万平方米,县城散煤治理总任务量为241万平方米。根据《方案》,哈市将按照设施改造和电力扩容配套同步推进的原则,通过安装超...

《方案》提出,各区县(市)政府作为散煤治理实施工作的责任主体,要确保按时、足量完成目标任务。要落实各街道办事处、乡镇、村屯党委政府的排查责任,坚决杜绝排...

同时,各区县(市)要制定本地区切实可行的实施方案,将工作目标任务分解落实到具体散煤取暖用户。组建工作专班,对设备安装和使用进行全程监管,设备要符合现行国家及地方标准要求。要以散煤取暖用房为单...

各区县(市)政府要统筹协调各县电力部门,按照先易后难、配套到位的原则,同步推进散煤替代电力扩容等配套工作,确保居民按期用热。

《方案》要求,各区县(市)政府要加大资金管理及使用效率,及时拨付补贴资金,以确保改造任务按时间节点完成为前提,克服因未按期拨付资金,不得以任何理由挪用、挤占、迟拨、缓拨清洁取暖专项资金。

各区县(市)改造进度和资金拨付进度实现月调度、月考核、月通报,并将散煤取暖户替代工作纳入能力作风建设考核体系。对不能按期完成改造任务及不按合同约定拨付设备采购安装预付款、进度款的区县(市)政府,予以全市通报,同时按照能力作风建设有关规定报送市纪委监委和市委组织部。

助力更多居民实现“家门口”就业

南岗区对“充分就业示范社区”进行改造升级

本报讯(方爽 记者 梁可心)为做好“充分就业示范社区”建设,结合南岗区“一刻钟党群服务圈”建设需求,日前,南岗区人社局选取荣泰社区、建设社区两家省级充分就业社区进行升级改造,加强就业元素展示,完善就业窗口、服务站功能,助力更多居民实现“家门口”就业。

本次升级改造,南岗区人社局依托龙泰社区和建设社区现有资源,利用大屏幕滚动播放岗位信息和职业指导短视频、设立就业地图查询电脑、就业政策宣传栏、智慧就业宣传栏,同时还设置了党建引领“充分就业社区”建设展示区,通过展示南岗区在就业创业方面的特色服务,方便群...

众更全面了解社区就业创业服务功能,更好地享受一站式公共就业创业服务。今年以来,南岗区人社局积极创新就业创业工作方法,提出“就业信息中心理念”,现已实现辖区内用工岗位、技能培训资源共享。区人社局通过企业服务群、抖音直播等渠道实时收集各类招聘信息,汇总整理后及时通过街道办事处发布至各社区,让招聘信息在社区循环滚动播放或点对点发送至有需要的居民。

针对有就业困难的特殊群体,南岗区提供免费职业指导和职业介绍,并为其详细解读灵活就业社保补贴、创业担保贷款等政策。截至目前,已推送5000余个岗位信息至187个社区。

“生态包袱”变身“绿色财富”

尚志市推动农作物秸秆综合利用

本报讯(记者 王东)走进位于尚志市马延乡的朝日农业有限公司,迎面是机器轰鸣的热闹生产场景,铡草机正在运转,稻草秸秆被切割成均匀小段,摇身变成即将出口海外的牛饲料……尚志市高度重视农作物秸秆综合利用,并积极推广秸秆饲料化利用等技术,“生态包袱”变成了“绿色财富”。

近年来,尚志市采取一系列措施,通过回收将稻草秸秆加工成牲畜饲料出口海外,巩固提升了农作物秸秆综合利用价值,实现了秸秆绿色循环、提质增效,带动群众增收。产业规模不断壮大,技术水平不断提升。

朝日农业有限公司这样的生产方式,不仅有效解决了秸秆处理难题,同时帮助周边农户提高了收入。该公司负责人陈艳君说:“我们公司2022年在尚志投资建厂,厂区占地大约9.8万平方米,目前有两条生产线,计划未来一到两个月再增加两条生产线。我们以稻草秸秆深加工、出口为主,每天的生产量大约能达到40吨至50吨。”尚志市借助招商引资政策和秸秆综合利用项目的牵引作用,切实解决了当地农户秸秆回收利用难的问题,这种无害化处理方式还拓宽了农户增收渠道。

每到花开的季节,这个小区绿树成荫、鸟语花香。小院绿化好、环境美,吸引附近居民、外地游客纷纷来打卡,房价比相邻的小区价格高,房子却好卖——

植绿护绿:73岁老汉种下一片春光

本报记者 张爱民 文/摄

迷人的哈尔滨的这个季节,在冰城人心中是最美的时节。在道里区经纬社区一个居民院里,绿树成荫、鸟语花香,葡萄长廊蜿蜒曲折。在小院的一角,一处四十余平方米的小花池百花争艳,绽放美丽。

居民们说,这个小花池里的上千株花是七社区居民苑树文老人义务种下的。12年来,他浇水、除草、松土、施肥、补苗,精心的侍弄让这一园子的花草生机勃勃,每年都生长得郁郁葱葱、芳香四溢。

居民眼里的“种花老汉”辛苦、勤劳、热心,年复一年,守护着小院的一片芬芳。

拯救枯萎花木 种下一地绿意

6月9日上午,记者在经纬八道街20号院见到了正在侍弄花草的73岁苑老汉。12年前的春天,他搬到了这里。这原是一个银行的家属楼,当初小院绿化非常好,有杏树、丁香树、樱桃树,还有葡萄长廊,绿树成荫、满院飘香。因为疏于管理,一些树木渐渐枯死,在他家楼下,有一片花木枯萎殆尽,地上堆着居民扔的垃圾,气味难闻还招蚊蝇。

院子内有树、有灌木,就是没有花,那就种花吧!苑老汉着手清理垃圾、翻土、购买花种,并找朋友寻了一些花苗,在空地上建起了这个约40平方米的花池。为了让花开得时间长了些,花池里种了百合、芍药、葫芦花、九月菊等七八种花。

5月葫芦花开,6月芍药绽放,7月百合争艳,五彩斑斓的九月菊10月盛开,让小院成了名副其实的“花园”。苑老汉最喜欢百合,这花耐寒,零下20摄氏度下过冬仍能存活,不但花开得漂亮,花期长,闻起来还有一股清新淡雅的味道,这个小花池仅百合就达到五六种。为了让院里的猫猫狗狗弄坏花草,退休前做电焊工和铁工的苑老汉做起了木匠活,买了锯子、钉子和铁丝,用捡来的木方、木条做成了栅栏,守护小院的碧绿与芬芳。

辛苦养花结硕果 小院成网红打卡地

养花是个辛苦活,这些花都比较喜水,三五天就要浇一次,一次差不多要20桶水。

本报讯(记者 毕博 文/摄)6月12日,松北区农业农村局工作人员、哈尔滨新区管理委员会综合行政执法总队渔政中队执法人员和绿发会志愿者,在松花江开展禁渔期护鱼行动。

9时,4艘巡查船载着17名执法人员和志愿者,在松花江湿地开展禁渔期常规护鱼行动。渔政中队执法人员和志愿者们身穿救生衣,在江面和芦苇荡里仔细寻找非法网具。在位于松北区的黑龙江省水上运动中心附近,执法人员发现水面上漂浮着挂网,立即进行清理,并将挂网上的小鱼放生。在阳明滩大桥下的芦苇荡里,志愿者们在浅滩上拖船而行,艰难地走在江水中,几处挂网和一个十几米的大型地笼被志愿者们当场销毁。一上午的行动,共清除地笼9个、挂网8片,放生鲫鱼、老头鱼、葫芦子鱼、虾、泥鳅等多种水生生物。

“今年,从禁渔期开始至今,除了恶劣天气外,我们每日分成两组,昼夜不停地在松花江上巡查,搜寻非法网具。”渔政中队中队...

本报记者 张焱

2020年12月18日,哈尔滨天寒地冻。位于友谊东路一条直径1米的供热主管道突然爆裂,滚烫的热水和蒸汽喷涌而出,瞬间弥漫了整条街路。

这条供热主干线主要为道里区友谊东路区域居民送热。关掉阀门抢修,是保守且常用的方法,但天气严寒,许多居民会长时间挨冻。带压抢修,对抢修人员的技术和心理承受能力是个大考。

关键时刻,没有两全其美的好办法,只有孰重孰轻的考量。身为哈尔滨市华能集中供热有限公司抢险大队抢险班长的闫鹏,选择把“温暖”留给用热居民,带头跳进高温而狭小的检查井。

温差巨大,他秒变“冰棍儿”

室外气温接近零下30摄氏度,井下是高达90多摄氏度泄漏的热水,还有大量的蒸汽,即便身穿保护装置,但热气瞬间模糊了他的双眼,滚烫的热水溅在他的身上、手上。闫鹏已感觉不到疼痛。“究竟是出水管线,还是回水管线漏水?”闫鹏用设备探测、用手摸索,大约半小时,终于找出漏水管线。

井里井外温差太大,被工友拽上来的闫鹏秒变“冰棍”,在寒风中打颤。闫鹏又马上带领工友开挖道路,成功找到漏点,带压堵住漏点。

在寒冷与热浪交变切换的20多个小时,闫鹏和同事们出色完成这次难度极大、技术要求极高的抢险任务,这是华能公司供热历史上从未有过的抢险任务,创造了华能公司乃至全市供热管网带压堵漏的纪录。

为了浇花方便,苑老汉在院里准备了一口大水缸用来囤水,小花池旁还摆放五六个桶,用来接雨水。

苑老汉的辛苦,居民们都看在眼里,“侍弄花是非常累的,且已年过七旬,有时看他干活吃力,也给老人搭把手”。但苑老汉总说,“你们都上班,我能做就先做着”。看到满园花草美化了小院环境,附近居民游客都到20号院来打卡拍照,老汉更是满心欢喜!

大前年,苑老汉看到小花池边又出现一小块空地,就移种了两株北方樱桃。如今樱桃树已经长到一人多高。去年樱桃树还结了果子,酸甜可口,不少居民都饱了口福。

小院长廊葡萄藤下长凳上坐着4位唠家常的邻居。见到记者采访,忙不迭地夸赞苑老汉:“这个社区有21个小院,我们小院绿化和环境是最好的,炎热的夏天小院绿树成荫,比外面凉快好几度,因为环境好,这院里的房子不好好卖,而且价格还比其他院贵。”



苑老汉给自己心爱的绿植浇水。

记者手记:

采访的经纬社区种花老汉爱绿、植绿、护绿行为,只是哈尔滨人自觉行动起来,保护环境、种下一片绿色、打造美好家园的一个缩影。

《哈尔滨市城市绿化条例》实施10年来,哈尔滨市委、市政府贯彻落实习近平总书记关于“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要论述和“适地适树、适时适法,种一棵活一棵、造一片成一片”的重要讲话精神,全市增加绿地面积近4000公顷,新植树木150余万株,新建群力健康生态园、群力外滩湿地公园等,空气质量逐...

年提升,造就了哈尔滨“一城秀色、半城湿地”的幸福宜居之城。特别是在今年,为进一步提升城市颜值,哈市加大了丁香种植力度,数据显示今年累计种植丁香达2.7万株,待新植苗木茁壮成林,丁香之城将更加馨香浓郁。

除北方森林动物园和东北虎林园外,哈市城市公园全部向公众免费开放。同时积极探索城市公园绿地开放共享试点,市民游客可在太阳岛公园、香林园、植物园、航天公园、顾乡公园等公园内划定的开放共享区域休闲散步、运动健身、搭帐篷……绘就了百姓获得感、幸福感的民生底色。

小院种花的苑老汉只是城市中千万个...

爱绿、护绿、植绿人中最平凡的一个。然而微光成炬,有了众多平凡人不平凡的付出,让所有的市民都感受到打造“宜居幸福之都”路上的温暖和幸福。

文明故事征集热线:15645100388



扫描“冰城+”二维码参与活动



扫描新晚报视频号二维码参与“文明短视频挑战”

微光成炬 我身边的文明故事

清理非法网具 守卫松江生态

冰城禁渔期,执法人员和志愿者多方配合开展护鱼行动

长马超对记者说,自5月16日12时开始,嫩江、松花江干流及其所属支流、水库、湖泊、水泡等水域进入为期77天禁渔期,他们在自己的管辖区域内,每天进行常规巡查,每周最少一次联动几家单位,进行大规模的护鱼行动。“禁渔期最初,我们销毁非法网具最多时可以装满两艘船。现在,随着每日清查,找出来的渔具逐日递减。”马超说,禁渔期开始不到一个月的时间里,共清除挂网200片、地笼200多个。

“端午节前一天,我们在阳明滩大桥、大顶子山、呼兰河口湿地等地,清除地笼、挂网等80多个非法网具。”绿发会志愿者徐雨对记者说,他们每日工作不停歇,非法网具数量明显下降。



执法人员和志愿者在松花江湿地开展护鱼行动。

面对滚烫热浪,闫鹏带头跳进高温管井:

“抢修管网是‘雪中送炭’,这活干得值”

抢修热网就是雪中送炭,这个工作很值

2018年,华能公司成立抢险大队,负责供热一次网的抢险和施工任务,这项工作关系到上万户居民的冬季用热,活儿脏、苦、急、累,而且责任大,没人愿意报名。“80后”闫鹏第一时间申请转岗调入抢险大队。“抢修热网就是雪中送炭,这个工作很有价值。”面对记者的问题,闫鹏淡定回答。

转岗后,闫鹏迅速进入工作状态:熟悉全公司一次管网分布、附属设备设施、抢险设备、专研抢险技术,管网施工过程等情况……一干就是5年。在抢险大队工作期间,闫鹏参与大大小小的抢险任务143次。

修旧利废,为企业节约几十万元

2019年,为响应华能公司“修旧利废,降本增效”的号召,抢险大队成立了修旧利废小组,闫鹏也是其中的一员。闫鹏通过自己多年技术储备和维修经验,将南桥街38号换热站一次网更换下的直径350毫米蝶阀进行维修打压,将库存直径800毫米蝶阀进行维修,更换硬密封后打压成功。同时,为了提高夏季管网改造工作效率,闫鹏与公司其他骨干坚持“能修不换,必修尽修”的原则,一同对抢险设备、车辆进行多次翻新、保养、维修,不仅大幅降低了设备故障率,也为公司节约成本几十万元。

2023年8月,由哈尔滨市总工会、哈...



闫鹏在抢修管网一线。

尔滨人社局主办,哈投集团承办的哈尔滨市首届职工技能大赛暨哈尔滨市第十八届职工技术运动会举行。本届比赛参照国家职业技能竞赛,分设理论知识和实际操作两大板块。闫鹏凭借扎实的理论知识储备,及自身的专业技能和应变...

处置能力,严格按照比赛流程评分标准,注重细节把控,按照图纸要求准确无误完成比赛。经过两天激烈角逐,闫鹏脱颖而出,综合笔试与实际操作两项成绩以97.6分的高分获得大赛第一名,为华能公司赢得荣誉。

弘扬工匠精神 助推高质量发展

哈尔滨市总工会 哈尔滨日报社 联合主办